

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL
FUNDADO POR D. FACUNDO M. ZAPORTA

REDACCION, SAGASTA, 25, BAJOS
Administración, Portales, núm. 50, Librería
Apartado de Correos, núm. 28
No se devuelven los originales, aunque no se inserten.
No se admiten comunicados.
Anuncios á precios convencionales.
Remitidos á 1 peseta línea.
Número atrasado, 10 céntimos

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Logroño, una peseta al mes.
FUERA DE LA CAPITAL, trimestre adelantado, 3 pesetas; trimestre vencido ó por comiso, 3 pesetas 25 céntimos.
EXTRANJERO: 7 pesetas trimestre.

Se considerará que continúa suscripto al periódico todo abonado que no devuelva á la Administración sus números después de terminada la suscripción.

Número suelto, 5 céntimos

El Banco Riojano

CAJA DE AHORROS 3 %

CLINICA PEREDA

Dr. Enciso Briñas, Oculista

Doctor M. ALDAZ, Especialista

DOCTOR MÚGICA

¡OJO! Queréis buenas harinas

V. Infante

Fábrica de harinas

Enfermedades de los ojos

VINO ONA del Dr. Aristegui

PASTA DE CAFE

PANTEONES

MOBILIARIOS COMPLETOS

AYUNTAMIENTO

ABONA DE INTERES ANUAL

se componga la familia del solicitante.

El señor Reboiro dice que el Ayuntamiento no ha de tener inconveniente en incluir hasta á los que disfruten el sueldo de 250 pesetas diarias, poniéndose de esta forma en armonía con la ley, que determina, que judicialmente, no se puede embargar el sueldo que no exceda de ese haber diario.

Los señores Las Heras y Francés se muestran conformes con el criterio del señor Reboiro, y el primer- ruego se proceda á la rectificación de las listas, pues sabe de algunos individuos que han mejorado de fortuna, cosa de la cual se congratula.

Dice el señor Cabañas que cuando se reunió la Comisión ya habló de rectificar las listas.

Acude nuevamente al Ayuntamiento por medio de instancia don Vicente Ferrer, vecino de Zaragoza, invocando precedentes, con el fin de que se autorice para colocar unas vitrinas-escaparates en los arcos de portales, frente á su comercio de joyería, cuyas vitrinas irán colocadas en la parte interior.

La Comisión de Policía Urbana informa que la colocación de aquellas a considera perjudicial para el tránsito, y si hay alguna colocada, que caduque la concesión, siendo aprobado el expresado dictamen.

Se aprueba otro dictamen de la misma Comisión, accediendo á lo solicitado por los vecinos de la nueva calle de Canalejas, sobre construcción de la acera izquierda de la misma, contribuyendo dichos vecinos con el 50 por 100 del coste total de obra de asfaltado.

Pasada á informe del arquitecto municipal una instancia de Isidoro Guillén Coloma, solicitando rasgar dos ventanas en su casa de la calle de San Juan, número 37, pintar y revocar la fachada, y elevar un piso, lo emite aquel técnico, no viendo inconveniente en que se conceda autorización para pintar y revocar la fachada; pero que las otras obras no leben consentirse por no colocarse en pugna con algunos preceptos de las Ordenanzas municipales.

En vista de este informe, se acuerda pase la instancia á dictamen de la Comisión de Policía Urbana.

Fuera de la orden

Dice el señor Gurrea que faltaría á los deberes elementales del hombre bien nacido si á la Corporación y á todos sus compañeros, individualmente, no manifestase su más profundo agradecimiento por las gestiones realizadas para obtener su indulto.

Cumplido este deber tiene que hacer constar su sentimiento y profunda protesta por la guerra sanguiñaria y cruel que se está desarrollando en Europa.

Riega que se dirija una instancia al jefe del Gobierno, solicitando que se ponga de acuerdo con los jefes de Gobierno de las naciones que permanecen neutrales y el jefe de la Iglesia, con el fin de que entre todos busquen el medio de que termine la expresada guerra, que es un azote de la humanidad.

Riega también que se dirija un mensaje de simpatía al pueblo belga y contribuya el Ayuntamiento con una cantidad á la suscripción universal que se ha abierto en favor de dicho pueblo.

A la que si las gestiones para conseguir la paz no dieran resultado, los jefes de Gobierno y el Sumo Pontífice recaben de los pueblos beligerantes piedad para las mujeres, niños y ancianos.

Contesta el señor Martín alabando los sentimientos humanitarios del señor Gurrea, pero no le parece justo dirigir mensaje de simpatía á los belgas, porque pudieran quejarse otras naciones.

Dice el señor Gurrea que no sería el Ayuntamiento de Logroño la primera Corporación que haya tomado tal determinación, pero que no tiene criterio cerrado en lo del mensaje, insistiendo en que se contribuya á la suscripción.

El señor Reboiro da gracias á su compañero el señor Gurrea por las frases de agradecimiento que al empezar á hablar dirigió á todos los concejales, los cuales no hicieron más que cumplir con su deber al gestionar la feliz resolución del indulto pedido.

Con relación al mensaje de simpatía pedido para el pueblo belga, lamenta no poder suscribirlo; pero la suscripción con destino á aliviar las desgracias de los pueblos beligerantes le parece muy bien.

Añade el señor Gurrea que los mismos alemanes no se oponen á que se socorra á los belgas.

Usa de la palabra el señor Zuazo, manifestando que hace suya la proposición del señor Gurrea, y que, interpretando sus humanitarios sentimientos, afirma que no hay en el fondo de la misma nada que produzca el menor roce para la ruptura de la neutralidad, que ya ha aplaudido este Ayuntamiento.

Añade que el pueblo belga ha ido á la guerra arrastrado; lo han llevado al suicidio, pues, declarado neutral, se defiende de un ultraje, ya que, ó tenía que ser casuheri-

do, ó defenderse como lo ha hecho.

Anova elocuentemente lo propuesto por el señor Gurrea.

El señor Las Heras aplaude la iniciativa del señor Gurrea, que se la dicta su amor á la humanidad; pero no admite que se envíe mensaje de simpatía, abundando en la opinión del señor Reboiro.

El señor Gurrea dice que lo ha propuesto porque ya lo han hecho otros Ayuntamientos.

Opina el señor Zuazo que hay medio de conciliarlo todo, cual es manifestar el sentimiento por la desgracia del pueblo belga, que no quería la guerra.

Dice el señor Muro que no debe tomarse tal acuerdo sino el que de forma á las manifestaciones del señor Reboiro, y así se acuerda, encargando á la Comisión de Hacienda que proponga la cantidad con la cual na de contribuirse á la suscripción.

Nuevamente hace uso de la palabra el señor Zuazo, exponiendo que, relacionado con el acuerdo que se acaba de tomar, y haciendo honor á los sentimientos de caridad al Ayuntamiento, seguramente que al fijarse en las necesidades de fuera no ha de dejar abandonadas las que existen en nuestra capital.

A este efecto anuncia para la sesión próxima una moción que firmarán varios compañeros, con el fin de que por el Ayuntamiento se vean los medios de resolver el problema pavoroso del hambre y la miseria que se cierne ya sobre nuestra población, pues se da el caso de que hay casas en cuyas familias existen hasta tres y cuatro hombres que en la fuerza de su vida, dignos y honrados, desearios de trabajar no pueden ejercer sus actividades por no tener en donde y se ven privados de sustentar á los suyos.

(Grandes aplausos del público interrumpen al señor Zuazo en este punto.)

Añade el señor Zuazo que esta situación de los trabajadores se agravará en invierno y es necesario hacerle frente antes de que llegue, pudiéndose buscar algún alivio al discutir los nuevos presupuestos.

Dice que si esto no se hace en beneficio del pueblo, debe este barrer al Ayuntamiento.

Agrega que no se debe dar trabajo á los obreros en las calles, sino aprovechar sus actividades para realizar obras que mejoren á Logroño, paseos, parques, plantación de miles de árboles y otras, todas ellas en beneficio del pueblo.

Sobre esto—continúa—ha de versar la moción, y encarga á sus compañeros que prevean y piensen la forma de arbitrar recursos, para llevarla á la práctica.

Termina diciendo que él ya propondrá algunos medios para obtenerlos.

El señor Reboiro aplaude sin reserva alguna los pensamientos del señor Zuazo y pide un hueco para estampar su firma en la mencionada moción, á la cual se adhiere en un todo.

Dice el señor Las Heras que en la última reunión que tuvo la Comisión de Hacienda se cambiaron impresiones sobre la forma en que podría darse trabajo á los obreros.

El señor Gurrea dice que él también se preocupa de tan trascendental problema y tiene pensado presentar otra moción proponiendo que la Caja de Ahorros de Logroño, cumpliendo uno de los acuerdos tomados en la última Asamblea de las Cajas de Ahorros que se celebró en Madrid, podría contribuir á resolver el importante asunto si hiciera grupos de casas económicas, para lo cual cree existe hasta una ley bajo cuyo amparo puede conseguirse subvención del Gobierno para tal objeto.

Añade que la moción la presentará en la sesión próxima.

El señor Martín dice que todos han visto con sumo gusto la moción anunciada por el señor Zuazo, y que desde luego se estudiarán los medios de arbitrar recursos para realizarla.

Contesta el señor Zuazo diciendo que al exponer sus ideas tiene la satisfacción del deber cumplido, siendo doble esa satisfacción al ver lo bien que ha sido acogida su idea.

Añade que independientemente de lo que haga la Comisión para ampliar el número de trabajadores, puede contribuir mucho á la solución del problema la Alcaldía, y confía en que así lo hará.

Se levantó la sesión á las siete y media.

Asistió mucho público.

che, muy selecta, muy bonita, inaguró la temporada. Asistió mucho público al lindo coliseo municipal. Salió satisfecho del espectáculo. Hubo un detalle plausible: la Empresa, además de presentar un buen programa, hizo que en cada sección se desinfectase y perfumase la sala. Es una novedad agradable y muy higiénica. Funcionó la calefacción.

♦ La subasta celebrada para la venta de fincas rústicas y urbanas pertenecientes á la Casa de Caridad, dió por resultado la enajenación de diez heredades, que adquirieron cuatro vecinos de la localidad.

♦ El remate celebrado en el Ayuntamiento para el arriendo del aprovechamiento de las basuras, producto del barrio de las calles, quedó desierto.

A don Leoncio Estefanía se le adjudicó provisionalmente la subasta para el arreglo de la caldera de calefacción del teatro, en 185 pesetas.

Para el servicio de ambigü se presentó un pliego, que fué desestimado.

♦ Los exploradores harenenses han hecho hoy una agradable expedición á Salinillas.

A las diez de la mañana han salido de aquí y á las siete menos cuarto de la noche, los animosos muchachos, correctamente formados, y entonado el himno hacían su entrada de regreso en la plaza de la Paz.

♦ Mañana, martes, á las ocho de la noche, tendrá lugar la inauguración del curso en las escuelas nocturnas de adultos y la distribución de premios á los alumnos del curso anterior, asistiendo la Junta local de primera enseñanza.

♦ Las reses sacrificadas en el matadero fueron las siguientes:

Saturrino Burgos, 4 ovejas, 5950 kilogramos; José Peña, 1 cerdo 89'53;

Eladio Gonzalo, 2 ovejas, 23; Justo Andrés, 1 vacuno, 98, y 5 cerdos, 949'50 kilos.

CLÍNICA DEL DOCTOR POUSA

Especialista de la Maternidad de Madrid

PARTOS, MATRIZ, OPERACIONES

ELECTRICIDAD MEDICA

CHOCOLATES

DE MELITON GARCIA, HARO

Los mejores y mejor elaborados

NADA MEJOR QUE

CHOCOLATES FALCON

Depósito. Sres. Hijos de Carlos Andrés

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer:

Nacimientos.—Gerardo Vargas Ruiz de la Cuesta, Narcisca Santos

Muri.

Defunciones.—Tomás Cuesta Rusco, de Viñaspre (Alava), de 47 años; Rosendo Romero Martínez, de Logroño, de 35 años.

Matrimonios.—Ninguno.

TEATRO MODERNO

Ha sido un verdadero acierto de la Empresa establecer las secciones infantiles á mitad de precio en butacas.

La primera, que se verificó ayer, constituyó un éxito.

La tropa infantil gozó mucho con las películas proyectadas, cómicas y del natural, y la rifa de juguetes fué el complemento para que los niños disfrutaran de lo lindo.

Un diminuto espectador fué el encargado de sacar los números, y la suerte favoreció casi por igual á las localidades altas y bajas.

Correspondió á una niña una preciosa muñeca, y á dos muchachos juguetes propios de su sexo.

La rifa de juguetes continuará en las secciones de las cinco y media de la tarde, y mientras dure se exporndrán los regalos en los escaparates de la librería de LA RIOJA y sastrería La Inglesa.

Siguramente á estas secciones infantiles acudirán todos los muchachos de Logroño, á los que realmente no se les pueden ofrecer mayores atractivos: divertidas películas y un regalo en perspectiva.

Como de costumbre, habrá hoy secciones á las siete y cuarto y diez y cuarto, y el programa es de una variedad extraordinaria.

Tres cintas cómicas, una natural, en colores, y otra del género policia- co, á cargo del sñ rival Nck-Winter.

Se titula *El Banco tenebroso*, y su interés es enorme, sucebiéndose sin interrupción los incidentes inesperados.

La lucha de un aeroplano y un expres es emocionante.

El jueves, *La danza heroica*, por la Robine, y el domingo, la sensacional película *Maldita sea la guerra*.

Doctor Castilla Aransay

Especialista en estómago, intestinos, hígado y Cirugía general

Ayudante del doctor Madariaga, del Hospital General de Madrid.

Consulta el día 1.º de cada mes en Logroño Hotel Comercio, y en Haro el 2.º (Hotel Sñizo).

Residencia, Madrid, Hortaleza, 61, 1.º izda.

LA GUERRA EUROPEA

ALCANCE

Intermedio de la lucha

Ha amenguado la batalla en las orillas del Iser. Los alemanes, después de su estúpido esfuerzo de los días 29 y 30, se atrincheroaron en el exiguo terreno que á costa de millares de bajas han conquistado junto á ese río: fatal, y huyendo de la costa para evitar la cooperación de la escuadra inglesa, concentran la ofensiva al Sur de Nieuport.

Entretanto, más abajo, al Noroeste y Este de Ipres, los aliados van avanzando, extendiendo su frente por el Sur de la línea enemiga, como si procurasen envolverla.

¿Por qué esa relativa detención, ese flaqueamiento evidente que confirma la espantosa tragedia del Ejército imperial en el Noroeste belga? Por las enormes bajas experimentadas en el paso del inmortalizado río. «Dificultades topográficas en la región costera de Bélgica—leemos en el *Frankfurter Zeitung*—y los esfuerzos sobrehumanos puestos en juego por nuestros enemigos, obligan á nuestras fuerzas á avanzar cautelosa y lentamente.» El reputado capitán Mörcht dice también en el *Berliner Tageblatt*: «La conquista de Calais, que es de vida ó muerte para Alemania, ha sufrido un rulo golpe. La resistencia belga, el 75 francés, la cooperación eficazísima de la escuadra enemiga pueden hacerla imposible.»

Es el agotamiento, verdaderamente, el que ha detenido la terrible ofensiva alemana. Entre todas las demostradas hasta el día, ninguna es comparable con la del Iser, por lo gigantesca y desesperada; en ninguna acción de la guerra actual se han registrado en tan breves días los millares de muertos y heridos que aquí ha producido. (El diario inglés que los eleva á 36.000, para ambos Ejércitos.)

La orden dada al duque de Wurtemberg, general del cuarto Cuerpo de Ejército alemán, de franquear la línea del Iser, *cueste lo que cueste*, ha diezmado materialmente las filas alemanas. Siete veces trataron éstas de atravesar el río por los cinco puentes de barcas que en él habían tendido, y otras tantas fueron rechazados. Su bravura se estrelló, principalmente, contra la increíble oposición de los tiradores belgas, que son los héroes legítimos de aquella sangrienta jornada, y como si á última hora, «entre las penumbras del crepúsculo»—observa un relato—el decaimiento físico y la confusión moral agotase el tremendo empuje de los alemanes, la bayoneta, ¡la terrible arma blanca!, les hizo reconocer la inutilidad de su esfuerzo: para poseerirse de la orilla izquierda de la caudalosa vena fluvial.

A pesar de este fracaso, las tropas imperiales, con sin par patriotismo y obediencia á las órdenes de su kaiser, al día siguiente de esta batalla reanudaron por dos veces sus intentos de avance por la región meridional de Dixmude.

Fué el esfuerzo supremo. Rechazados de nuevo contra los bosques que rodean esta población, retrocedieron finalmente varios kilómetros, y sólo quedó uno de sus grupos extendido en forma de cuña al lado ouesteno del río, al Norte de la plaza de Ipres.

En esta situación continuán. Decididos á no ver totalmente malogrados sus esfuerzos: los alemanes artillan poderosamente ese ángulo codiciado, y los aliados tratan de desalojarlos de él avanzando hacia Roulers por el Noroeste de Lille.

La batalla del Iser

Prensa inglesa

El corresponsal del *Daily Chronicle* que acompaña al Ejército belga, telegrafía á su periódico, en 27 del corriente, la siguiente referencia de la batalla del Iser:

«Las dos riberas del Iser están sembradas de muertos, y las aguas del río, teñidas de sangre. Sobre la corriente flotan toda clase de objetos guerreros, cadáveres de hombres y de caballos. Se oye un violento cañoneo, procedente de las proximidades de Coxydie, al Norte de Furnes.»

Desde la torre del Ayuntamiento de Furnes se descubren dos cruces y un torpedero bombardeando las líneas alemanas del Sur de Nieuport.

La lucha sostenida por los belgas estos últimos diez días ha sido magnífica. En circunstancias extraordinariamente duras sostienen sus posiciones. A lo lejos, al lado izquierdo, se percibe un globo cautivo de la flota. Más allá del alcance de los cañones alemanes, sus tripulantes pueden indicar á los navíos por medio de señales convenidas la situación de las posiciones del enemigo.

Por encima de nuestras cabezas surcan de tiempo en tiempo ligeros aeroplanos franceses.

A una distancia de unos ocho kilómetros próximamente, hacia el Sur, el retumbar continuo de los grandes

cañones revela un violento combate de la Artillería.

En Peroise el frente de los belgas se extiende á algunos cientos de metros al Oeste de la ciudad. Durante nueve días, éste valeroso y pequeño Ejército ha sostenido este frente el sólo, y todos estos hombres se habían ya batido en Ternoode, Malinas y Amberes.

Los prisioneros alemanes que he visto están estenuados y cuentan que han sufrido ó vivaciones horribles. Desde Nieuport á Roulers numerosos indicios demuestran que los alemanes están haciendo su último esfuerzo, y el gran movimiento envolvente del ala derecha alemana parece ser una cosa terminada.

El corresponsal del *Daily Mail* en el Norte de Francia relata la batalla del modo siguiente:

«Desde el crepúsculo al alba, la lucha continuó sin descanso, llegando en muchos puntos al cuerpo á cuerpo.»

Los combatientes se aproximaban mutuamente, encontrándose muchas veces en el agua.

Los alemanes habían recibido la orden de forzar aquella noche el paso del Iser, costase lo que costase. Uno de sus prisioneros lo ha declarado. El retraso de más de una semana en esta operación había exasperado al alto mando militar. Era preciso atravesar el Iser: aquella noche, aun cuando costase miles de hombres: los alemanes intentaron obedecer y perdieron 5.000 hombres, fracaso en lo su tentativa.

En realidad habían conseguido atravesar el canal, pero llegados al otro lado no pudieron avanzar. Arrastrados por las balas, destrozados por los obuses y acribillados por las bayonetas, caían sobre los cadáveres, que sembraban las orillas del canal.

El gran camino de Bruges á Nieuport, bifurcado por encima de Saint-Pierre-Capelle, atravesaba el Iser por dos puntos. Los alemanes se precipitaron sobre los afljos por estos dos caminos, en verdadera avalancha.

Al mismo tiempo, un grupo atacaba Dixmude, apoyándose sobre el camino de Leke y sus alrededores. Para defender á los aliados por lo flancos, se colocaron ametralladoras al este de Peroise. La artillería abrió el fuego cerca de un extenso bosque. Más que un fuego de artillería era de fusilería y de revólver y una lucha á la bayoneta. Los alemanes intentaron levantar puentes para franquear el paso. Debieron perder centenares de hombres. El fuego de las metrallass les diezaba. Sin embargo, consiguieron pasar.

Un ciclista cuenta cómo fué cogido en este torbellino espantoso. Se había entretendido disparando desde detrás de su máquina, cuando cayeron sobre él los alemanes como una tromba.

Un alemán intentó atravesarle con la bayoneta á través de los radios de las ruedas. Golpeó dos veces, tropezando con la cadena de transmisión. Volvió á la carga intentando atravesarle una pierna. El ciclista le disparó dos tiros de revólver, sin resultado, y el alemán terminó por dejar la lucha, corriendo al lado de sus camaradas.

Los alemanes se dirigieron volozmente á las trincheras belgas.

Se estableció entonces un combate intenso á revólver, bayoneta y culebratas.

Un belga gigantesco, llegado de la Colombia inglesa, volteaba su fusil por encima de la cabeza como un hacha, ocasionando gran estrago; pero cayó herido por una bala.

Cerca de 5.000 alemanes atravesaron el Iser, y apenas volvió agotado de ellos. Los que estaban al Nordeste de Dixmude, que eran próximamente unos 2.000 hombres, fueron atacados por una fuerza belga compuesta de Infantería y elementos desmontados de Caballería, y arrojados á punta de bayoneta hasta el canal, donde perecieron.

La lucha al borde de las aguas debió estar llena de escenas de horrible y feroz angustia.

Tres mil alemanes penetraron en Dixmude y permanecieron allí un momento; pero el fuego de los obuses cayó pronto sobre la plaza. Destrozadas las casas que ocupaban por la metrallass, que atravesaba las techumbres, tuvieron que salir á las calles, donde recibieron una mortífera lluvia de proyectiles.

El domingo por la mañana no se veían más que muertos y heridos por todas partes. Dixmude era un verdadero cementerio; pero en los bosques vecinos los alemanes se sostenían. Ocupaban una posición batida por un fuego terrible y recibían refuerzos. Los aliados no podían desalojarlos y ellos continuaban dueños del Iser. Su presencia no podía continuar y sufrieron la misma suerte que centenares de sus camaradas habían sufrido durante la semana.

Diez veces, en el espacio de dos días, consiguieron los alemanes atravesar el Iser con pérdidas enormes. Se lanzaban sobre los belgas como lobos.»

La cuestión de Turquía

Declaración del Gobierno Inglés

El Gobierno británico ha publicado la siguiente declaración:

«Al comenzar la guerra, el Gobierno británico dió seguridades precisas de que si Turquía se mantenía neutral se respetaría su independencia é integridad durante la guerra y en tiempo de paz, con lo que estaban conformes Francia y Rusia. El Gobierno británico ha tratado desde entonces con la mayor paciencia de mantener relaciones amistosas, á pesar de que aumentaban las rupturas de neutralidad por parte del Gobierno turco en Constantinopla en el caso de buques alemanes en el Estrecho.»

El 29 de octubre supo el Gobierno británico, con el mayor sentimiento, que buques de guerra turcos habían atacado, sin previa declaración de guerra, ni aviso ni provocación alguna, ciudades abiertas indefensas en el mar Negro, de país amigo, cometiendo de esa manera violación sin precedente de las reglas más elementales de la ley internacional de cortesía y proceder. Desde que los buques de guerra alemanes «Goeben» y «Breslau» se refugiaron en Constantinopla, ha causado extrañeza y alguna inquietud la actitud del Gobierno turco para con la Gran Bretaña.

Las promesas del Gobierno turco de despedir á los oficiales alemanes y tripulaciones del «Goeben» y «Breslau» han quedado siempre incumplidas. Era notorio que el ministro de la Guerra turco simpatizaba decididamente con los alemanes; pero se esperaba confiadamente que consejos más sanos de sus colegas, que habían tenido pruebas de amistad que la Gran Bretaña había mostrado siempre por el Gobierno turco, hubiesen prevalecido y evitado el que aquel Gobierno entrase en la política arriesgada de tomar parte en el conflicto al lado de Alemania. Desde la guerra invadieron oficiales alemanes Constantinopla, en gran número: han usurpado autoridad del Gobierno y han logrado obligar á los ministros del sultán á adoptar la política de la agresión. La Gran Bretaña, así como Francia y Rusia, ha observado estas operaciones con paciencia, protestando contra muchos actos cometidos constantemente en contra de la neutralidad y llamando á la atención del Gobierno del sultán el peligro en que colocaban el porvenir del Imperio otomano.

Con el decidido apoyo de los embajadores de Alemania y Austria, el elemento militar alemán en Constantinopla no ha dejado un momento de hacer todo su posible para obligar á Turquía á la guerra, tanto por su acción en el servicio de los turcos, como por soborno que han prologado con profusión. El ministro de la Guerra, con sus consejeros alemanes, ha preparado últimamente una fuerza armada para atacar Egipto. Los Cuerpos de Ejército de Mosul y Damasco han estado mandando constantemente, desde su movilización, tropas al Sur, antes de preparar la invasión del Egipto y canal de Suez desde Akaba y Ghaza. Un Cuerpo numeroso de árabes beduinos ha sido llamado y armado para ayudar en esta empresa, y algunos de ellos han cruzado la frontera de Sinaí. Se han preparado los medios de transporte, así como los caminos hasta la frontera de Egipto. Se han enviado minas para ser colocadas en el golfo de Akaba.

El tristemente célebre Sheinh Aziz Shawish ha publicado y diseminado por Siria, y probablemente India, un documento incendiario incitando á los mahometanos á pelear contra la Gran Bretaña. El doctor Prueffer, que estuvo tanto tiempo empeñado en El Cairo en intrigas contra la ocupación británica, y está ahora agregado á la Embajada alemana en Constantinopla, ha estado muy ocupado en Siria tratando de incitar al pueblo á tomar parte en este conflicto. Era seguro que había de resultar una acción agresiva de la actividad de numerosos oficiales alemanes embaocados en el Ejército turco, que obraban bajo las órdenes del Gobierno alemán, que ha logrado obligar á los consejeros del sultán á seguir sus deseos.»

POR TELÉFONO Y TELÉGRAFO

Escasez de pan

De Amsterdam comunican que en Gante los alemanes se llevaron, para sustentar su Ejército, toda la harina que hallaron.

A causa de ello, los panaderos están en huelga forzosa y no se encuentra un pan en toda la población.

Heroica defensa

De París transmiten detalles de la heroica defensa de dos regimientos de fusileros marinos, en la batalla de Flandes.

El alto mando encargó á dos regimientos que defendieran Dixmude, con orden de rechazar al enemigo á toda costa.

El día de difuntos en campaña

Se peleó todo el día en las trincheras: los hombres, cayendo heridos en las fosas que sus propios manos habían cavado, las van rellenando poco a poco; sangre y tierra formando rojo barro sirve de argamasa para que la unión perdure más allá de la muerte.

La lucha ha cesado un momento, y el soldado, que duda de si todavía vive, pues el aura de la muerte le rodea por todas partes, duerme rendido y sueña.

VEANSE EN CUARTA PLANA OTRAS INFORMACIONES

MADRID - RIOJA

La inauguración de Romea. A su debido tiempo envié una crónica detallada sobre la inauguración de Romea después de su reforma, que no se ha publicado, indudablemente por haberse extraviado.

En los sucesivos días, el público que llena la sala en todas las secciones, ha confirmado la referida impresión y ha aplaudido de muy buena gana a Carmen Flores, la Bibainita, Rafael Arcos, y al buen barítono logroñés Pepe Lasanta.

Hemos leído el libro «Lengua patria», que su autor nuestro buen amigo don Luis M. Pineda ha tenido la amabilidad de dedicarnos.

Como plumas más autorizadas que la mía se han ocupado de esta nueva obra, yo, por mi parte, sólo diré después de haberlo leído, que «Lengua patria» es muy recomendable, no ya para niños, sino para todas cuantas personas piensen dedicarse a estudios superiores.

En esta nueva producción pone su autor de manifiesto sus excepcionales condiciones para divulgar la enseñanza y los profundos y variados conocimientos que posee.

Como además de ser el referido libro muy útil para que los niños conozcan las hermosuras de la literatura española, sólo cuesta una peseta, a pesar de estar artísticamente editado, es cosa descontentada que se harán muchas ediciones, por lo que sinceramente felicitamos al amigo Pineda.

Durante nueve días rechazaron todos los ataques que los alemanes, con extraordinaria violencia, iniciaron; pero el décimo día, los contingentes germanos recibieron refuerzos y los fusileros hubieron de retirarse.

Una proclama del rey Alberto

Participan de El Havre que el rey Alberto ha dirigido otra proclama a las tropas belgas.

Asegura que las fuerzas belgas están intactas, a pesar de lo que dicen los alemanes.

Vapor francés en peligro

Ha llegado a Marsella el vapor francés «Natal» de la compañía de Mensajerías Marítimas.

Los tripulantes dicen que en la travesía de Marsella a la isla Mauricio corrieron gran peligro de ser ahogados a pique por un crucero alemán.

Alemania se dirige al Papa

El ministro de Alemania en Roma ha entregado a Su Santidad un documento, en el que asegura que los franceses han instalado una batería ante la catedral de Reims y que en ésta han montado un puesto de observación.

Los montenegrinos

Noticias llegadas de Burdeos dan cuenta de que, según las que se han recibido de Cetigne, los montenegrinos han bombardeado fuerosamente el fuerte Belmar, situado en las proximidades de Cattaro.

Invasión de Egipto

De Londres telegrafían diciendo que se ha confirmado que tres mil beduinos turcos han comenzado la invasión de Egipto.

Los considerará como prisioneros de guerra

De París comunican que el Almirantazgo inglés ha hecho público que considerará como prisioneros de guerra a los súbditos austriacos y alemanes que vayan a ingresar en el Ejército y sean detenidos a bordo de buques de naciones neutrales.

Los combates de los últimos días

De Amsterdam telegrafían diciendo que los combates de los últimos días han sido encarnizados en la región del Iser.

Los combates en Bélgica

Comunican al Daily Mail desde Amsterdam que los alemanes, durante los últimos días, hicieron nuevamente intentos desesperados para forzar el paso en la región de Ipres.

Refuerzos alemanes

Noticias recibidas en Burdeos dan cuenta de que siguen llegando a Bélgica grandes refuerzos alemanes, esperando pronto una enorme acometida a la línea de Niuport y Arras, preferida por los alemanes, cuyo objetivo es el de apoderarse de Saint Amer, clave de las comunicaciones con Dunkerque, Calais y Boulogne, lo cual determina mayor intensidad a los ataques de Ipres y Armentieres.

Embajadores pasaporteados

Telegrafían de Londres diciendo que ya se han sido entregados los pasaportes al embajador de Turquía.

Enfermeras reales

Son varias las damas de estirpe real que están dedicadas a la noble tarea de atender a los heridos de la guerra.

Conferencia

Telegrafían de Burdeos que el encargado de Negocios de Rusia y el embajador de Inglaterra han conferenciado extensamente con el ministro de Negocios Extranjeros de Francia, acerca del bombardeo de la flota turca a los puertos rusos.

Desde Miranda

Lo del día.—La lista de pobres.—Los presupuestos.

recibido refuerzos, prosiguieron con éxito favorable.

En los últimos quince días han sido entrados 25.000 alemanes en la región de Ipres. En el distrito de Dixmude sus pérdidas son también muy importantes.

The Times dice que los alemanes tienen fuerzas considerables cerca de La Bassée, sobre la línea de Arras a Lens.

En el centro, entre La Bassée y Bethune, ha habido un combate violentísimo.

Los cañones alemanes de grueso calibre dispararon contra los trincheras inglesas, con efectos terribles.

La Infantería alemana, lanzada a la bayoneta, penetró dos veces en las trincheras inglesas, y finalmente fué rechazada.

De Londres telegrafían dando cuenta de que las comunicaciones telegráficas con Constantinopla que ayer estuvieron interrumpidas se han restablecido hoy, si bien las noticias son transmitidas con retraso.

Por tal causa, aun no es conocida la forma y resultado de las gestiones realizadas por los embajadores de Francia, Rusia e Inglaterra cerca del Gobierno otomano, acerca del bombardeo de poblaciones rusas.

Le Temps, tratando de la situación militar, dice que los alemanes continúan combatiendo furiosamente contra los aliados, como una bestia furiosa.

Salvo en algunos puntos, por todas partes progresan los aliados. Añade que las pérdidas alemanas son, sobre todo, muy importantes, en cuanto se refiere a oficiales, que no pueden ser reemplazados.

Los alemanes podrán encontrar nuevos soldados; pero les faltará lo que daba fuerza a las tropas, con las cuales los franceses tuvieron que luchar en Bélgica; es decir, cuadros de una energía extraordinaria.

El Giornale d'Italia, comentando la crisis, dice que ésta fué provocada por el señor Rubini, que en el Consejo de ayer suscitó una gran discusión al decir que era preciso hacer frente a los gastos militares, y por ello convenía pedir a la Cámara autorización para un crédito de 200 ó 300 millones de liras que se cubrirían mediante nuevos impuestos.

El presidente señor Salandra y los demás ministros estimaron que el momento para hacer tal petición era del todo inoportuno, y como el ministro de Hacienda estimaba que debía obrarse según sus indicaciones, presentó la dimisión en el acto, y se acordó presentar la del Gabinete en pleno, puesto que ya había dos carteras vacantes: de Hacienda y de Negocios Extranjeros.

El Giornale cree que el señor Salandra será nuevamente encargado de formar Gabinete.

Se atribuye al rey Victor Manuel estas palabras: «Italia debe apurar todos los medios para continuar neutral; pero necesita prevenirse contra probables desmanes que amenazarán sus intereses.»

Socorro a los belgas. Del Ministerio de Estado: «La decisión de abrir una suscripción en España para el socorro de los belgas ha producido la mejor impresión.»

La Sociedad Relief in Belgium, constituida en Londres con el mismo objeto de socorrer a los belgas, ha expresado su profundo agradecimiento por el generoso auxilio ofrecido por el Gobierno y el pueblo español.

El desgraciado pueblo belga—dice—no olvidará el testimonio de la fraternidad de España en estos trágicos días.

Añade también que si hay personas dispuestas a contribuir en especies se aceptarán sus remesas con agradecimiento, salvo las de granos sin moler, por haberse incautado los alemanes de todos los molinos.»

De Gibraltar. Ha cesado el temporal. La mayoría de los buques que se habían refugiado en esta bahía zarparán, continuando el viaje.

Durante el mes pasado se exportaron a la plaza de Gibraltar más de 2.000 toneladas de mercancías, hecho que demuestra las enormes existencias que actualmente hay allí para abastecer la población.

Ayer, la vigilancia de los ingleses en el Estrecho estuvo confiada a buques de guerra de gran porte.

Funcionaron todos los reflectores de la plaza.

En la alameda de Gibraltar formó anoche el batallón de voluntarios cispenses, que instruye el ex sargento del Real Cuerpo de Artillería Hayward.

Enorme público acudió al paseo para admirar los ejercicios del regimiento.

Las autoridades felicitaron al instructor.

El gobernador militar de Gibraltar ha remitido a la Prensa un cablegrama oficial, recibido de Londres, en que se dice que el ministro de las Colonias dará cuenta diaria de las fluctuaciones de la campaña que hace el Ejército de los aliados, con objeto de que el pueblo conozca con toda exactitud los resultados de los últimos combates.

Esta mañana atravesaron el Estrecho, de Poniente a Levante, dos transportes conduciendo tropas francesas, escoltados por buques escoltados por buques de guerra de la misma nacionalidad.

Encontráronse con otros buques de guerra que navegaban en dirección contraria y cambiaron saludos.

Una banda de música ejecutó «La Marsellesa» y la «Marcha Real».

Desde diez minutos los buques marcharon lentamente y desde diez minutos se percibían perfectamente los repetidos vivas de las tripulaciones de los mismos.

En Constantinopla se ha producido gran alarma con los preparativos de guerra que se están realizando dirigidos por militares alemanes.

El general alemán von Sanders ha tomado el mando supremo del Ejército turco.

En Constantinopla se ha producido gran alarma con los preparativos de guerra que se están realizando dirigidos por militares alemanes.

El general alemán von Sanders ha tomado el mando supremo del Ejército turco.

También se han encargado de la flota los alemanes.

Los cruceros «Goeben» y «Breslau» llevan bandera alemana.

De Amsterdam comunican que el velero «Vaardring» ha chocado con una mina en el Mar del Norte, hundiendo y pereciendo ahogada la tripulación.

El archiduque de Austria ha telegrafiado a los reyes el pésame por la muerte del príncipe Mauricio de Battenberg.

Telegrafían de Copenhague que se sabe que Alemania ha contribuido con 250 millones de marcos a los gastos de Turquía por su intervención en la guerra.

Dicen de El Havre que el Gobierno belga adopta disposiciones para cumplir con la Constitución, que determina que el Parlamento reanudaré las sesiones el segundo martes de noviembre.

A estos efectos se prepara un amplio local.

Se confirma que el rey Alberto abandonará el campo de batalla para asistir a la sesión inaugural.

Telegramas de los corresponsales de Burdeos dicen que en el último combate de Ipres se luchó con encarnizamiento inenarrable.

El duelo entre las dos artillerías fué espantoso, desalojando a los alemanes de sus trincheras.

La infantería india avanzó arastrándose para ocultarse, y así llegó a cincuenta metros de las trincheras alemanas; entonces se levantaron súbitamente lanzándose a una lucha cuerpo a cuerpo empujados, en la que perdieron los alemanes ocho mil hombres, retirándose diezmados no sólo por esta carga sino también por la fusilería y ametralladoras.

En los tres días de estos tremendos combates, se calculan las bajas alemanas en 125.000.

También los aliados tuvieron enormes pérdidas.

Los aeroplanos alemanes vuelan constantemente sobre la retaguardia de las líneas de los aliados, lanzando bombas sobre los convoyes de aprovisionamiento, pero con escaso resultado.

Los aliados envían numerosos refuerzos al Norte de Francia y Bélgica, existiendo todavía un millón de soldados en depósito, pertenecientes a las reservas.

En breve se hallará la quinta de 1915 dispuesta a llenar su puesto en el combate.

Además llegan diariamente contingentes ingleses importantes.

Han entrado en fuego las tropas inglesas del Canadá, demostrando excelentes cualidades de tiradores y que están perfectamente equipados.

La policía es impotente para reprimir los desmanes y, a consecuencia de ello, se han declarado el estado de guerra.

El Gobierno francés ha encargado al cónsul español la defensa de los intereses franceses en Siria, en vista de la ruptura de relaciones con Turquía.

Los rebeldes en Liskemburi, matando a muchos y dispersando a los restantes.

En París se anuncia que el presidente de la República y el Gobierno volverán a París el 20 del actual, reuniéndose el Parlamento el 15 de diciembre, el cual se dedicará a la aprobación de los presupuestos y otros proyectos financieros.

En el Tribunal Supremo y Sala tercera de lo Contencioso Administrativo, del pleito entre el Ayuntamiento de Cazalla de la Sierra (Sevilla) y nuestro querido amigo el propietario de Alfaro don Guillermo Ochoaga y Tejada.

Fueron abogados defensores del excelentísimo señor marqués de Alhucemas y don José Alisandre.

La sentencia ha sido favorable en todas sus partes al señor Ochoaga, reconociéndole la propiedad de su finca «Llano Moreno», en un extensión de mil quinientos veinticinco hectáreas y treinta áreas, por lo cual le enviamos nuestra cariñosa enhorabuena, así como a toda su distinguida familia.

Con objeto de reanudar sus estudios en el colegio del Sagrado Corazón, ha salido hoy para Zaragoza la simpática joven Ernestina Alonso, acompañándola en su viaje su bondadosa mamá doña Carmen Berenguer.

Saló para Vitoria, después de pasar una temporada en éste, su pueblo natal, el jefe de aquellas prisiones don Cruz Librada.

Para las noches largas. Preciosas y selectas novelas de 300 páginas, en hermoso papel y encuadernadas con lujo, sirviendo de adorno en todas las bibliotecas, a 60 céntimos.

Librería de LA RIOJA.

Los precios han sido bastante altos. La mayor parte del ganado gordo se cotizó a 14 y 14'25 pesetas los 11'05 kilos, en vivo; resultando en muerto a 19 pesetas, próximamente.

Las crías pequeñas se vendieron de 27'50 a 30 pesetas.

En los comercios y puestos ambulantes situados en la plaza de la Constitución se hicieron bastantes ventas, sobre todo de telas y calzados.

Deseario el Ayuntamiento rectificar y hacer definitivamente la lista de los pobres de la ciudad con derecho a recibir gratis la asistencia médica y farmacéutica, se ruega por la Alcaldía se presenten en la Secretaría aquellas personas que se crean con derecho a dicha asistencia, en la inteligencia de que, pasado el plazo al parecer fijado en bandos publicados ya, quedarán sin efecto las reclamaciones que se hagan en dicho sentido.

Uno de estos días dará principio la discusión de los presupuestos municipales que han de regir durante el año próximo.—Serafín de la Casa.

Hemos visto los bonitos objetos de reclamo que renarte la sociedad de los productos Hijos.

Además de muestras de perfumes, dentífricos, etc., regala espejos, llaveros, ganchos para papeles y otros artículos de utilidad.

Agradecemos el obsequio.

La Compañía de Maderas, Bilbao Oficinas y Fábrica, Muelle de Churracá. Despacho local, calle de Buenos Aires.

La Gaceta publica una disposición prorrogando hasta el 15 del actual el plazo de matrícula en las Normales de maestros y maestras.

ANIS «PEPITO»

El jueves próximo dará principio en la iglesia de San Bartolomé una solemne novena que la Asociación católica de la Buena Muerte dedica a las benditas almas del Purgatorio.

Todos los días, a las cinco y media de la tarde, se expondrá a la adoración de los fieles a Su Divina Majestad, y rezado el rosario y la novena, predicará el R. P. José Larrondoburu, de la Compañía de Jesús.

El viernes, 13, último día de la novena, tendrán lugar las comuniones generales en las misas de las seis y de las ocho.

DOCTOR ONA, Médico Dentista. TARIFA MILITAR. Delicias, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 31, 32, 33, 34, 35, 36, 37, 38, 39, 40, 41, 42, 43, 44, 45, 46, 47, 48, 49, 50, 51, 52, 53, 54, 55, 56, 57, 58, 59, 60, 61, 62, 63, 64, 65, 66, 67, 68, 69, 70, 71, 72, 73, 74, 75, 76, 77, 78, 79, 80, 81, 82, 83, 84, 85, 86, 87, 88, 89, 90, 91, 92, 93, 94, 95, 96, 97, 98, 99, 100.

Al publicar ayer la noticia de haber tomado posesión de su empleo en este Gobierno civil don Domingo Gómez, le atribuimos el cargo de portero, siendo así que su destino es de ordenanza, y esa ha sido la vacante que ha dejado don Florencio Rodríguez al ser trasladado a Barcelona.

RUIZ, Cirujano Dentista. BRETON DE LOS HERREROS, 17, 1º. Junto al teatro, Logroño.

LOCALES.—Se arrienda para comercios e industrias en la nueva casa de LA RIOJA.

Ingresó en la cárcel a cumplir quincena Fernando Jiménez Vera, como insolvente a una multa de 75 pesetas impuestas por el señor gobernador civil, por escándalo y desobediencia a un sereno.

DOCTOR GIL DIEZ. MEDICO DENTISTA. Mercado, 138, frente al Ayuntamiento.

Por virtud de las subastas celebradas ayer en la Diputación, quedaron adjudicados los suministros de artículos a los Establecimientos provinciales durante el año 1915, a los señores y precios que a continuación se expresan:

Arroz, a don Pablo Tamayo, al precio de 0'42 peseta kilo.

Alubias, a los señores Marco Hermandos y Pardo, a 0'55.

Bacalao, a los mismos señores, a 1'25 id.

Azúcar terciada, a don Pablo Tamayo, a 0'84 id.

Azúcar cortadillo, a la señora viuda de Arza, a 1'25 id.

Chocolate, a don Lorenzo Aguirre, a 1'99 id.

Pimiento molido, a la señora viuda de Arza, a 1'50 id.

Leña de cocinas, a don Ciríaco Ibáñez, a 3 pesetas el quintal métrico.

Cisco, a don Victoriano González, a 1'50 hectolitro.

Carbón vegetal al mismo señor González, a 2'60 hectolitro.

Papel para el Boletín y listas a don Delfín Martínez, a 4 pesetas resma.

Material de zapatería a don Pedro Atillano Ochoa, a 5 pesetas el kilo de suela de 1.º; a 4'50 el de 2.º; a 8 el de baqueta blanca; a 9'50 calcula de 1.º; a 9 calcula de 2.º; a 9 becero negro, y a 7 el de badana blanca.

Marchó a Zaragoza con su distinguida familia nuestro querido amigo el Comisario de Guerra don Baldo-mero García Serrano.

Regresaron en viaje de novios, de Bilbao y San Sebastián, los simpáticos jóvenes de Villamediana don Félix Ibarra y doña María García.

Se encuentra en sus posesiones de Navarrete don José Don Juan Arévalo, hijo de los condes de Rozedo.

Continuando su viaje comercial, salió para Bilbao y San Sebastián nuestro querido amigo el simpático viajante don Rodolfo Robres.

Vinieron de Vitoria la señora del comandante de Caballería don Eugenio Fernández Camino y su bellísima sobrina Palmira.

Helados de cremas y frutas, preparados por la casa Trevijano, en latas de 4, 16 y 32, nada más agradable, fino y económico.

EL VIGIR COMBATE LA DEBILIDAD

Hemos visto los bonitos objetos de reclamo que renarte la sociedad de los productos Hijos.

Además de muestras de perfumes, dentífricos, etc., regala espejos, llaveros, ganchos para papeles y otros artículos de utilidad.

Agradecemos el obsequio.

La Compañía de Maderas, Bilbao Oficinas y Fábrica, Muelle de Churracá. Despacho local, calle de Buenos Aires.

La Gaceta publica una disposición prorrogando hasta el 15 del actual el plazo de matrícula en las Normales de maestros y maestras.

ANIS «PEPITO»

El jueves próximo dará principio en la iglesia de San Bartolomé una solemne novena que la Asociación católica de la Buena Muerte dedica a las benditas almas del Purgatorio.

Todos los días, a las cinco y media de la tarde, se expondrá a la adoración de los fieles a Su Divina Majestad, y rezado el rosario y la novena, predicará el R. P. José Larrondoburu, de la Compañía de Jesús.

El viernes, 13, último día de la novena, tendrán lugar las comuniones generales en las misas de las seis y de las ocho.

DOCTOR ONA, Médico Dentista. TARIFA MILITAR. Delicias, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 31, 32, 33, 34, 35, 36, 37, 38, 39, 40, 41, 42, 43, 44, 45, 46, 47, 48, 49, 50, 51, 52, 53, 54, 55, 56, 57, 58, 59, 60, 61, 62, 63, 64, 65, 66, 67, 68, 69, 70, 71, 72, 73, 74, 75, 76, 77, 78, 79, 80, 81, 82, 83, 84, 85, 86, 87, 88, 89, 90, 91, 92, 93, 94, 95, 96, 97, 98, 99, 100.

Al publicar ayer la noticia de haber tomado posesión de su empleo en este Gobierno civil don Domingo Gómez, le atribuimos el cargo de portero, siendo así que su destino es de ordenanza, y esa ha sido la vacante que ha dejado don Florencio Rodríguez al ser trasladado a Barcelona.

RUIZ, Cirujano Dentista. BRETON DE LOS HERREROS, 17, 1º. Junto al teatro, Logroño.

LOCALES.—Se arrienda para comercios e industrias en la nueva casa de LA RIOJA.

Ingresó en la cárcel a cumplir quincena Fernando Jiménez Vera, como insolvente a una multa de 75 pesetas impuestas por el señor gobernador civil, por escándalo y desobediencia a un sereno.

DOCTOR GIL DIEZ. MEDICO DENTISTA. Mercado, 138, frente al Ayuntamiento.

Por virtud de las subastas celebradas ayer en la Diputación, quedaron adjudicados los suministros de artículos a los Establecimientos provinciales durante el año 1915, a los señores y precios que a continuación se expresan:

Arroz, a don Pablo Tamayo, al precio de 0'42 peseta kilo.

Alubias, a los señores Marco Hermandos y Pardo, a 0'55.

Bacalao, a los mismos señores, a 1'25 id.

Azúcar terciada, a don Pablo Tamayo, a 0'84 id.

Azúcar cortadillo, a la señora viuda de Arza, a 1'25 id.

Chocolate, a don Lorenzo Aguirre, a 1'99 id.

Pimiento molido, a la señora viuda de Arza, a 1'50 id.

Leña de cocinas, a don Ciríaco Ibáñez, a 3 pesetas el quintal métrico.

Cisco, a don Victoriano González, a 1'50 hectolitro.

Carbón vegetal al mismo señor González, a 2'60 hectolitro.

Marchó a Zaragoza con su distinguida familia nuestro querido amigo el Comisario de Guerra don Baldo-mero García Serrano.

Regresaron en viaje de novios, de Bilbao y San Sebastián, los simpáticos jóvenes de Villamediana don Félix Ibarra y doña María García.

Se encuentra en sus posesiones de Navarrete don José Don Juan Arévalo, hijo de los condes de Rozedo.

Continuando su viaje comercial, salió para Bilbao y San Sebastián nuestro querido amigo el simpático viajante don Rodolfo Robres.

Vinieron de Vitoria la señora del comandante de Caballería don Eugenio Fernández Camino y su bellísima sobrina Palmira.

Helados de cremas y frutas, preparados por la casa Trevijano, en latas de 4, 16 y 32, nada más agradable, fino y económico.

EL VIGIR COMBATE LA DEBILIDAD

Hemos visto los bonitos objetos de reclamo que renarte la sociedad de los productos Hijos.

Además de muestras de perfumes, dentífricos, etc., regala espejos, llaveros, ganchos para papeles y otros artículos de utilidad.

Agradecemos el obsequio.

CAMINEROS PEONES

Concedida por la Dirección general de Obras Públicas la prórroga de 25 días (1 al 25 octubre último) para la admisión de peticiones para sufrir las pruebas de aptitud que han de servir de base para figurar en la relación de aspirantes a camineros peones...

Juan Hervás, de Nájera; Simón Codes, de Laguna; Eusebio Alesanco, de Nájera; Deogracias Jiménez, de Inestruillas; Gabino Barrio, de Hara; Miguel Martínez y Sáenz de Tejada, de Torrecilla; Julio Blanco, de Bañares; Ignacio Hernando, de Tricio; Esteban Caro, de Torrecilla; Tomás Lahera, de Grañón, y Ciriaco Merino, de Munilla.

Se advierte a los solicitantes que todavía no tienen su documentación completa, que si el día del examen no han completado sus expedientes, serán desechados y perderán todos sus derechos.

Sección de Arnedo

Pésame.—Siguen los embargos.—Los Santos —Servicio de autos.—Nacimiento.—Mejoría.

ARNEDO, 2.—LA RIOJA nos ha comunicado el fallecimiento de la hija de nuestro compañero y amigo don Aurelio Redal.

Muy de veras lamentamos la desgracia, asociándonos al dolor que en estos momentos sufre.

El sábado último continuaron los embargos a estos vecinos, sin que nada anormal ocurriera, pues más bien fueron notas cómicas las que se registraron, particularmente en

una de las casas, que se recibió al agente é individuos que lo custodiaban con una lluvia de golosinas, pues coincidió la llegada de un bautizo, y, como es natural, á todos llegaba el dulce.

Ayer, como día festivo, estuvo suspendida la operación, y sólo se hizo publicar un nuevo bando invitando á que de nueve á once se fueran á la Casa Ayuntamiento á hacer efectivas las cuotas; pero pocas personas debieron efectuar el pago, á juzgar por el movimiento que se observó.

Como la tranquilidad es completa, la Guardia civil fué formada á oír misa á la parroquia de los Santos.

El comenterio estuvo ayer muy concurrido, viéndose en él gran número de coronas y flores naturales.

A pesar del día, los bailes estuvieron muy animados hasta primeras horas de la noche en que las campanas entonaron sus fúnebres toques invitando al rezo.

Dió comienzo el servicio de automóviles que «La Hispano Riojana» anunció hace días en LA RIOJA.

A las seis de la tarde llegó uno de los coches, parando breves momentos, en los cuales pudimos ver es un automóvil que reúne condiciones sobre todo para la temporada actual.

Desearnos á esta empresa mucho negocio.

Ha dado á luz felizmente un niño, primer fruto de su matrimonio, doña Laura Ruiz, esposa del oficial de Mariua don José Ruiz Morales de Setién.

Reciban nuestra enhorabuena los afortunados padres.

Va iniciándose alguna mejoría en la enfermedad que padece don Mariano Aguilar, registrador de la Propiedad de este partido. Lo celebraremos.

NOTAS MILITARES

Destinos.—Se destina al 13.º regimiento montado de Artillería al segundo teniente don José González y Cabrera.

Destinos civiles.—El Diario Oficial publica una relación de destinos civiles vacantes que han de proveer por sargentos, cabos y soldados licenciados absolutos, encontrándose entre ellos los de esta provincia que se expresan á continuación:

Dos de celadores de Consumos de Casalarreina, con el sueldo anual de 638'75 pesetas uno, y el otro, con 547'50 pesetas; uno de guarda municipal de Anguciana, con 546'50 más 25 céntimos por cada denuncia; otro de celador nocturno de Aldeanueva de Ebro con 365 pesetas, y el de guarda municipal de Igea.

También se proveerán por concurso once plazas de oficiales quintos de Administración civil, debiendo remitir las instancias al Ministerio los que deseen tomar parte antes del 20 del actual.

Matrimonios.—Se concede real licencia para contraer matrimonio con doña Eloisa Rodríguez Casademunt al oficial primero de Intervención, con destino en la Intervención de esta región don Eduardo Zaccagnini Westermayre.

Profesorado.—Se anuncia una vacante de mayor de plantilla en la Academia de Intendencia: los que de este empleo deseen ocuparla lo solicitarán por instancia, acompañando á ésta copias de la hoja de servicios y hechos, consignando los que se hallen sirviendo en Baleares, Canaria y Africa (si tienen cumplido el tiempo de permanencia forzosa).

Región del Alhama

Sesión municipal.—Noticias.

CERVERA, 1.º.—Se ha celebrado la con la debida antelación anunciada sesión municipal.

Entre los asuntos á discutir se ha presentado el de iniciar, si así cabe decirlo, la sustitución futura del impuesto de Consumos; impuesto que

se abomará por reparto á partir del día 1.º de enero de 1915.

Ha salido para Zaragoza el médico don Manuel Navarro.

Para Madrid, el señor Otto Funke.

De la Corte regresó la señorita Rosario López, hija del farmacéutico don José.

Hoy no han dado sesión de cine en el Felipe los simpáticos convencidos que lo negociaron.

Esperemos pronto buenas películas, porque vendrán.

Ha llovido y el frío se deja sentir de modo bien notorio.

Con motivo de la fiesta de los difuntos han desfilado por los cementerios ininidad de personas.

El día ha contribuido á ello, pues lució el sol y se apaciguó el aire, animando á que los vivos turben el reposo de los muertos, y poniendo de relieve aquello de «Ya, ni en la paz de los sepulcros creó.»

Dicen que á la subasta del correo se han presentado dos pliegos ofreciendo hacer el servicio por autos.

¿Quién puede dudar de la venta de los autos?

Está en rama de cuidado la convalecencia de doña Manuela Sáez, madre de nuestro amigo don Va entine.

Desámosle un pronto restablecimiento.

Es esperada de Logroño doña

Basilia Jiménez, esposa de don Cipriano Jiménez, act editado industrial alpargatero.

Vino de Madrid, don Firmo Rubio, inteligente encargado de la Droguería Alemana.

CLINICA LAPATERO Especialista en enfermedades de los ojos.—Rayos X.—Instituto antitirábico.—Opiaciones.

CERVERA DEL RIO ALHAMA

EN BETI-JAI

En el primer partido jugaron á 50 tantos los azules Lechuga III y Andreu, contra los rojos Camjitos y Bereciartúa, ganando éstos por 24 tantos.

Los azules estuvieron flojissimos y los rojos bien, especialmente Bereciartúa.

Después contendiéron á 40 tantos los azules Retegui y Orozco, contra los rojos Zabala y Ormazabal, ganando éstos por 40 tantos.

El partido fué algo más interesante que el anterior, procurando los cuatro pelotaris obtener el triunfo.

Retegui au que desgraciado é en séguro estuvo ayer algo más fuerte que en los últimos partidos.

Esta tarde jugarán Izeta y Román contra Zumeta y Fernández.

Librería de LA RIOJA

VENTAJAS PARA LOS COMPRADORES

¿Deseáis un jabón de tocador excelente y por poco precio? No busquéis otro que el especial de esta Casa HIE. DE VACA. ¿Deseis una excepción y por cua quier causa deseáis otra clase de jabón? Pues el HIE DE ESPAÑA (confección de París) que cuesta UNA PESETA LA CAJA. Aunque no sea indispensable ¿queréis gastar más dinero en jabón de tocador? Pues aquí encontraréis los mejores, á precios más reducidos. Recomendamos el HINO, cortado. ADVERTENCIA.—Los jabones y demás artículos de perfumería extranjeros, incluso los de la casa Gail, no han tenido aumento de precio en la librería de «La Rioja», á pesar de la carestía que ha traído la guerra. Se han comprado antes de empezar y el publico puede aprovecharse de esos precios. Si necesitáis lociones para el pelo, tintes inmejorables, cremas, dentífricos, polvos, etc., no dejéis de ver clases y preguntar precios en esta Casa.

El público ha demostrado siempre una decidida preferencia para comprar tarjetas postales, hay una variedad inmensa de todos los precios y para todos los gustos. Buscad las cajas de papel de escribir en la Librería de «La Rioja» así tendréis cartas finas, elegantes y de novedad, sin sacrificar el bolsillo. Cualquiera que sea el gusto del comprador encontrará lo que desea. El fumador que quiera tener sobre su mesa una caja de cigarrillos elegantes, que constituyan un verdadero adorno, debe comprar los emboquillados en la Librería de «La Rioja». Lo que se ahorra de tabaco (que en los cigarrillos ordinarios se tira) compensa con creces el precio de los tubitos y de la maquinilla de rellenar.

The Pacific Steam Navigation Company. COMPAÑIA DEL PACIFICO VIAJES RAPIDOS. Servicio directo rápido á la Habana, Colón y Chile, Via Panamá. El día 23 de noviembre saldrá del puerto de Bilbao directamente para la Habana Colón, y por el Canal de Panamá á Perú, Arica, Iquique, Tocopilla, Antofagasta, Tatal, Coquimbo, Valparaíso, Talcahuano, Coronel, Corra y Punta Arenas el magnífico vapor rápido nombrado Flamenco. Precio del pasaje en 3.ª clase para la Habana 213 pesetas.

Tos Pastillas pectorales balsámicas del Farmacéutico de Bilbao M. RINCON. Contra los catarros crónicos, bronquitis y la tos pertinaz, muy especialmente la producida por catarro. La combaten admirablemente, favorecen la expectoración y hacen desaparecer la inflamación de las bronquias y espesidad de garrana. Una pastilla en la boca produce una verdadera inhalación balsámica de breva, toli y azarar. Esto impide molestar con la tos á los concurrentes á las iglesias, conferencias y demás actos públicos. Dos reales paquete. Depósito en Logroño, Farmacia de IGLESIAS.

Leed, labradores (ganadero, horticultores, avicultores, molineros, etc., á todos los que viven en el campo ó siencen alición por cualquiera de las ramas de la agricultura. La revista verdaderamente notable, preciososamente ilustrada, que da á conocer todo cuanto referente á la agricultura se inventa en los diferentes países del globo y la más económica—cinco pesetas al año—que se publica en España, es «Agricultura Moderna».

Reuma Se cura pronto y radicalmente con la Litina soluble del doctor Abadía. 6 pesetas frasco.—Generalmente basta un frasco. Depósito Farmacia de Ruiz de Oña y Droguerías de Peco Eraso y de Alejo Martínez.—Logroño.

Servicios de la Cia Trasatlántica DE BARCELONA. Línea de Nueva York, Cuba y Méjico.—El 25 de octubre saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el de Cádiz, el 30 vapor «Antonio López.» Línea de Venezuela y Colombia.—El 10 de octubre saldrá de Barcelona, el 14 de Valencia y el 17 de Málaga y el 17 de Cádiz, el vapor «Legazpi.» Línea de Filipinas.—El 14 de octubre saldrá de Barcelona, el vapor «C. de Alicante.» Línea de Buenos Aires.—El 4 de noviembre saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor «Reina Victoria Eugenia.» Línea de Brasil Plata.—El 10 de octubre saldrá de Bilbao y Santander, el 13 de Coruña, el 19 de Vigo y el 23 de Cádiz, para Riojaneiro, Montevidéo y Buenos Aires, el vapor «León XIII.» Línea de Fernando Póo.—El 2 de noviembre saldrá de Barcelona, el 3 de Valencia, el 6 de Alicante y el 7 de Cádiz, el vapor «C. de Cádiz.» Línea de Cuba y Méjico.—El 16 de octubre saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de la Coruña, el vapor «Alfonso XIII.» El Agente de la Compañía en Logroño, DON GUILLERMO MONEO Muro de Francisco de la Mata, número 5, piso 2.º

Línea de Vapores Trasatlánticos ARROTEGUI Servicio regular entre Pasajes y la isla de Cuba. El día 3 de noviembre saldrá de Pasajes para la Habana, Matanzas, Cárdenas, Sagua, la Grande, Santiago de Cuba, Cienfuegos y Nueva York, admitiendo también carga con CONOCIMIENTO DIRECTO y por cuenta de la Compañía para los otros puertos de la isla en que toque el vapor. Para mayor carga y demás informes, dirigirse á su consignatario HIJO DE JULIAN DE SALAZAR (S. en C.), en San Sebastián, Plaza de la Alameda, 5, 6 en Pasajes, Buena Vista, 7. Depósito de carbones nacionales y extranjeros. Agencia de Adanaas

Compañías Anglo-Argentina y Houlder Line Reunidas LINEA DE AMERICA DEL SUR Servicio rápido, directo y sin transbordo desde el puerto de Bilbao para los de Montevideo, Buenos Aires, Bahía Blanca y Resario. PROXIMA SALIDA EL día 10 de noviembre LA CORRENTINA Este vapor es de 15.000 toneladas, doble hélice y telegrafía sin hilos, empleando en la travesía á Buenos Aires 16 días (hijos), siendo los mayores y más rápidos que entran en el puerto de Bilbao. Precios incluidos todos los impuestos: tercera, 250 pesetas; primera, 650. Los pasajeros de tercera clase disfrutan en estos vapores de amplísimo espacio sobre cubierta, cómodos departamentos y alimentación sana y abundante. Llevan Médicos, Practicantes, Enfermeros, Cocineros, Camareros, y Camareras, todos españoles. La asistencia médica es gratuita y prestada por Facultativos de reconocida aptitud. Admiten carga para los puertos arriba indicados, así como para los de la Patagonia, con conocimiento directo. LINEA DE NUEVA YORK Y SAN FRANCISCO DE CALIFORNIA Dos salidas semanales para New York, Boston, Filadelfia, Mompeller, Morenci, Clifton, San Francisco, Boise, City, Oregon, Wimeruca, Los Angeles, Elko, Reno y Broderville.—Billetes directos para todas las estaciones del interior de los Estados Unidos del Norte América. Para informes y billetes de pasaje, dirigirse á los agentes consignatarios autorizados. FELIX IGLESIAS Y COMPAÑIA ARENAL, NUMERO 6, 1.º FRENTE AL TEATRO ARIAGAL.—Bilb. 10

-Figurines- Se han recibido los últimos para esta temporada en la Librería de LA RIOJA Especiales de capas y abrigos, de niñas, de sombreros y ropa blanca.

LOS SECRETOS Formulario práctico con infinidad de secretos útiles para todo en general, por el cual se puede fabricar en casa jabón superior, lejías para blanquear y quitar manchas en toda clase de ropas y sombreros, modo de fabricar almíbar de trigo, gaseosas, agua de seltz, champaña superior, vinagras blancas y tintas, á base de vino; ron genebra, aguardientes, salchichón y otros embutidos, aceitunas enteras á la sevillana, y liga para cazar bubuelos y churrus, cosmético, y agua sedativa para dolores de cabeza, piernas, brazos y espaldas, extermínio de pulgas, chinche y ratas y ratones y otras muchas secretos. Sin el libro de los Secretos no debe vivir ninguna familia. Mediante un contrato con el autor de este libro, premiado en muchos certámenes, podemos ofrecero á nuestros lectores en la librería de LA RIOJA, por 150 pesetas ejemplo y los de fuera y certificado, á 2 pesetas. A todo pedido debe acompañar un corte de este anuncio y el importe. Imprenta y Librería de LA RIOJA

Los ANEMICOS, NEURASTENICOS Y CONVALECIENTES deben tomar el HEMATOL Recomendado por la clase médica. De venta en farmacias y droguerías

Pirillos, Izquierdo y Compañía CADIZ VAPORES CORREOS ESPAÑOLES Servicio rápido y confortable El nuevo y magnífico vapor INFANTA ISABEL efectuará su salida para Buenos Aires, el 15 noviembre del puerto de Barcelona. También saldrá de Barcelona, el 5 de noviembre para New Yor y Habana, vapor BALMES NOTA.—Los vapores de esta Compañía tienen un servicio esmerado en todo el pasaje; tienen espléndidas camarás de primera de segunda. Para toda clase de informes dirigirse en Barcelona á don Rómulo Bosch y Aizina, Plaza de Antonio López, 15, principal. En Cádiz, señores Píllilos, Izquierdo y Compañía, Plaza de San Agustín, número 8; en Buenos Aires, don Gonzalo Sáenz y Compañía, Maipú, 33.

CATARROS Dengue, Tracazo, Influenza Y AFECIONES DE LOS Bronquios, Pulmones y Laringe EMPLEAR LAS Cápsulas de Terpinol de ADRIAN En todas las Farmacias.—EXIJA SE LA FIRMA "ADRIAN"

EL SECRETO DE SU BELLEZA y de millares de mujeres mas admiradas por todo el mundo, que es usan siempre la CREMA CALBER Un poco que se aplique á diario en la cara, cuello, manos y brazos, deja la piel tan suave que rejuvenece, dando esa transparencia natural que toda mujer desea tener. Es fresca como un copo de nieve; LA CREMA CALBER es diferente de todas las demas cremas grasientas, las cuales no terminan mas que por cerrar los poros y ajar el cutis. Reune las cualidades esenciales para guardar la piel limpia, suave y transparente. — Comprad un bote enseguida y vereis como embellece vuestra piel cada dia CREMA CALBER De venta en Logroño: Droguería y Farmacia de Zaldivar y Ruiz de Oña.—Farmacia y Droguería de Eulalio Eraso.—Droguería de Alejo Martínez y en las principales Droguerías, Perfumerías y Farmacias.— Agencia general para España, FRANCISCO LOYARTE.—SAN SEBASTIAN

SANATORIO QUIRURGICO del Dr. Madrazo SANTANDER En este Instituto se trata todo género de afecciones de CIRUGIA. Los 19 años que lleva desde su fundación y su numerosa estadística garantizan los resultados. Para que todas las clases sociales puedan disfrutar de los beneficios de esta Clínica, se hallan establecidas tres categorías: pagando por estancia 20 pesetas en primera, 10 en segunda y 5 en tercera. El precio MAXIMO de las operaciones es hasta 250 pesetas en tercera: 1.000 en segunda y 1.500 en primera. Los apóstrofes, curaciones y demás exigencias de material técnico durante la estancia de los enfermos en el Sanatorio van incluidos en el precio de la operación. En las dos primeras clases puede el enfermo estar acompañado de un individuo de su familia ó algún sirviente. Las consultas, por escrito, se dirigen al Director y para otros detalles al Gerente don Luis Polo y Español.